
令和３年度

中学校第１学年

数 学

注 意

１ 「始め」の合図があるまで，冊子を開かないでください。

２ 先生の指示があってから，組，出席番号，氏名を書いてください。

３ 問題は，１ページから１０ページまであります。

４ 式や答えなどは，すべて解答用紙の所定の欄に，はっきりと書いて
らん

ください。

５ 解答は，できるだけ簡単な形で表してください。

６ 問題用紙のあいている場所は，自由に使用してもかまいません。

組 出席番号 氏 名

令和3年5月



－ 1 －

１ 次の(1)から(4)までの各問いに答えなさい。

６
(1) ÷３ を計算しなさい。

５

(2) 次の比を簡単にしなさい。

３６：２７

(3) 右の図のように，１辺２０cmの正

方形にぴったり入る円があります。

この円の面積を求めなさい。ただし，

円周率は３.１４とします。

(4) 次の図の の台形は， の台形を拡大したものです。 の台形は，

の台形の何倍の拡大図か，求めなさい。
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－ 2 －

２ 中学校１年生のさとしさんは，体育の授業で，５０ｍ走，立ち幅跳び，
はば と

ハンドボール投げの記録をとりました。次の(1)から(3)までの各問い

に答えなさい。

(1) さとしさんは５０ｍ走の記録を５回とり，表１のようにまとめました。

表１をもとに，５０ｍ走の記録の平均を考えます。

２回目の記録を除いて，４回分の記録を使って５０ｍ走の記録の平均

が何秒になるかを求めます。次のアからエまでの中の，どの式で求め

ることができますか。アからエまでの中から１つ選びなさい。

ア （８.６２＋１４.９７＋８.４５＋８.３９＋８.５４）÷５

イ （８.６２＋１４.９７＋８.４５＋８.３９＋８.５４）÷４

ウ （８.６２＋８.４５＋８.３９＋８.５４）÷５

エ （８.６２＋８.４５＋８.３９＋８.５４）÷４

さとし

５０ｍ走の２回目は，記録が正しく計れて

いませんでした。だから，２回目の記録を除

いて平均を求めます。

表１
さとしさんの５０ｍ走の記録

１

２

３

４

５

回数 記 録

８.６２秒

８.５４秒

８.３９秒

８.４５秒

１４.９７秒



－ 3 －

(2) さとしさんは立ち幅跳びの記録を５回とり，表２のようにまとめま

した。表２をもとに，立ち幅跳びの記録の平均を考えます。

さとしさんは，平均を求める計算を簡単にするために，１ｍをこえ

た部分に着目し，次のように平均を求めました。

１ｍのかわりに，１ｍ７０cmをこえた部分に着目して平均を求めれば，

計算をさらに簡単にすることができます。

【さとしさんの平均の求め方】をもとにして，１ｍ７０cmをこえた部

分に着目した平均の求め方を，言葉や式を使って書きなさい。

１ｍをこえた部分の平均を求めます。

（８６＋９１＋７０＋８３＋９５）÷５＝８５

もとにした１ｍに，求めた平均の８５cmをたします。

立ち幅跳びの記録の平均は，１ｍ８５cmです。

【さとしさんの平均の求め方】

表２
さとしさんの立ち幅跳びの記録

１

２

３

４

５

回数 記 録

１ｍ８６cm

１ｍ８３cm

１ｍ９５cm

１ｍ７０cm

１ｍ９１cm



－ 4 －

(3) さとしさんのクラスの男子１５人について，ハンドボール投げの記録

を次のようにドットプロットに表しました。次の①・②の各問いに答え

なさい。

右の表３は，この１５人の

ハンドボール投げの記録の

平均値，中央値，最頻値を
さい ひん ち

まとめたものです。

① 表３の ， に当てはまる数を求めなさい。

② このクラスの男子１５人の中で，ハンドボール投げの記録がさとし

さんの記録１８.４ｍをこえた人が多いのか，こえなかった人が多いの

かは，１８.４ｍをある代表値と比べることでわかります。その代表値

を，次のアからウまでの中から１つ選びなさい。

ア 平均値

イ 中央値

ウ 最頻値

あ い

表３

代表値 記 録

平均値

中央値

１８.５ｍ

最頻値 ｍい

ｍあ

１７.０ １７.５ １８.０ １８.５ １９.０ １９.５ ２０.０（ｍ）

さとし

私のハンドボール投げの記録は，１８.４ｍでした。



－ 5 －

３ 次の図のような角柱Ａがあります。だいちさんたちは，この立体の

体積の求め方について考えています。次の(1)から(3)までの各問いに

答えなさい。

角柱Ａ

(1) 直方体の体積は，次の公式で求められます。

だいちさんは，直方体の体積の公式が使えるようにくふうして，角

柱Ａの体積を，次のような式をつくって求めました。

７×１０×２＝１４０

７×５×４＝１４０

１４０＋１４０＝２８０ ２８０cm３

【だいちさんがつくった式】は，角柱Ａをどのように考えたときの

式ですか。次のアからエまでの中から１つ選びなさい。

だいち

【だいちさんがつくった式】

５cm

５cm

１０cm

７cm

６cm

４cm

２cm

エウ

イア

直方体の体積 ＝ 縦 × 横 × 高さ



－ 6 －

(2) さくらさんは，角柱Ａの体積を求めるために，角柱Ａを２つ組み合

わせて，次の図のような形にして考えました。 ① に当てはまる

数を， ② に当てはまる式を入れ，【さくらさんの求め方】を完

成させなさい。

角柱Ａを２つ組み合わせると，縦７cm，横１０cm，

高さ ① cmの直方体になります。この３つの長さ

を使って，角柱Ａの体積を求めると，

② ＝２８０ で，２８０cm３になります。

(3) 角柱の体積は，次の公式で求められます。

ともこさんは，角柱の体積の公式を使って角柱Ａの体積を求めるこ

とを考えました。 ③ ， ④ に当てはまる数を入れ，【とも

こさんの求め方】を完成させなさい。

角柱Ａは，底面積 ③ cm２，高さ ④ cm

の角柱です。だから，角柱Ａの体積は，

③ × ④ ＝２８０ で，２８０cm３になります。

さくら

ともこ

【さくらさんの求め方】

角柱の体積 ＝ 底面積 × 高さ

【ともこさんの求め方】



－ 7 －

４ あるケーキ屋さんのチーズケーキ，イチゴケーキ，チョコレートケーキ

の値段（もとの値段）は，次のとおりです。ただし，消費税は考えな

いものとします。

【値段】

チーズケーキ ３００円

イチゴケーキ ３５０円

チョコレートケーキ ４００円

このケーキ屋さんでは毎週木曜日に安売りをしており，次のように

ケーキを売っています。

木曜日は，１個３５０円以上のケーキは，

どれももとの値段の２０％引きで売ります。

次の(1)・(2)の各問いに答えなさい。

(1) ある日の木曜日に，こうきさんはこの店でチーズケーキ１個とイチ

ゴケーキ１個を買うことにしました。こうきさんは次のような式で代

金を求めました。

３００＋３５０×０.８＝

【こうきさんがつくった式】の に入る数を求めなさい。

(2) ななみさんは，こうきさんとは別の木曜日に，この店にチョコレー

トケーキ３個を買いに行きました。

今日は月に１度の特別サービスをしています。

いつもの木曜日の値段の１０％を，さらに値引き

します。

それを聞いて，ななみさんは次のように考えました。

店員さん

こうき

【こうきさんがつくった式】
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チョコレートケーキ１個の値段は３５０円以上です。

だから，いつもの木曜日はもとの値段の２０％引きに

なります。

でも，今日は１０％を，さらに値引きしてくれるので，

あわせてもとの値段の３０％引きになると思います。

チョコレートケーキ３個をもとの値段で買うと，

１２００円です。だから，１２００×０.７＝８４０ で，今日

のチョコレートケーキ３個の代金は，８４０円になるの

ではないかな。

しかし，実際の代金は８４０円ではありませんでした。

ななみさんは家に帰って，もう一度，代金の求め方を考えてみました。

すると，今日のチョコレートケーキ３個の代金が「もとの値段の３０％

引きになる」というところが，まちがっていたことに気づきました。

① もとの値段で買ったときの代金の求め方と答え

求め方 ４００×３＝１２００ 答え １２００円

② いつもの木曜日の代金の求め方と答え

求め方 ア ＝ イ 答え イ 円

③ いつもの木曜日の値段の１０％を，さらに値引きした代金の

求め方と答え

求め方 ウ ＝ エ 答え エ 円

エ 円は，ケーキ屋さんで支払った代金と同じです。
し はら

このことから，今日のチョコレートケーキ３個の代金は，もと

の値段の３０％引きではなく，もとの値段の オ ％引きにな

ることがわかりました。

ア から オ に当てはまる式や数を入れ，【ななみさんの

求め方】を完成させなさい。

【ななみさんの求め方】

ななみ



－ 9 －

５ ひろこさんたちの学校の先生が，マラソン大会に出場することにな

りました。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 時速６kmで走るときの道のりと時間の関係は，次の式で表されます。

時速６kmで，１０kmの道のりを走ったときにかかる時間は，何時間

何分か，求めなさい。

先生，マラソン大会への出場は２回目ですね。

ひろこ

先生

たくや

このマラソン大会は，制限時間が７時間だから，

およそ４２ｋｍを走ると考えると，完走するためには，

４２÷７で，時速６ｋｍくらいで走ればよさそうですね。

お

そうなんだよ。前回は，惜しいところで完走

できなかったので，今度こそは４２.１９５ｋｍを走
りきりたいと思っているんだよ。

時間 ＝ 道のり ÷ ６

コースの途中に７つの関門があって，閉鎖時刻

までにその関門を通過しないと失格になるんだ。

次の表が，この大会のスタート地点から各関門

までの道のりと閉鎖時刻を表したものだよ。９時

ちょうどにスタートして，時速６ｋｍで走れば，

第５関門までは通過できるんだけど，第６関門を

閉鎖時刻までに通過することができないんだ。

へい さ

先生
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表

関門 第１関門 第２関門 第３関門 第４関門 第５関門 第６関門 第７関門

道のり ５.０㎞ １１.０㎞ １７.０㎞ ２４.５㎞ ２９.２㎞ ３６.０㎞ ３９.０㎞

閉鎖時刻 １０:１０ １１:０５ １２:００ １３:１０ １３:５５ １４:５５ １５:２５

(2) 先生の話を聞いたひろこさんは，時速６kmで，x 時間走ったときの

道のりを y ｋｍとして，x と y の関係を次のようなグラフに表しました。
【ひろこさんがつくったグラフ】から，４時間走ったときの道のりを求

めなさい。

(3) 先生は，「第６関門を閉鎖時刻までに通過することができない」と

言っています。【ひろこさんがつくったグラフ】を用いて，第６関門

を閉鎖時刻までに通過することができない理由を説明しなさい。

【ひろこさんがつくったグラフ】

０

１０

２０

３０

４０

x

（ｋｍ）
y

２ ４ ６ （時間）


